



**ústav pro studium  
totalitních režimů**

Čj.: USTR 82-3/2021  
USTRX001V5QA

---

Praha, 6. května 2021

Počet stran: 4

## **Zápis z 3. jednání Rady Ústavu pro studium totalitních režimů**

**Datum a místo zasedání:** 6. 5. 2021, 10 hod., nám. Winstona Churchilla 1800/2, Praha 3;  
online prostřednictvím aplikace Zoom

**Rada Ústavu:** František Bublan, Karel Černý, Jiří Junek, Jiří Liška, Martin Palouš, Eduard Stehlík, Vojtěch Šustek

**Ústav pro studium totalitních režimů:** Zdeněk Hazdra, Ondřej Matějka, Adéla Rádková, Michael Pelíšek

**Archiv bezpečnostních složek:** Světlana Ptáčnicková, Petr Zeman

**Omluven:** Daniel Dušek

**Zápis vyhotovila:** Adéla Rádková

### **Program jednání:**

1. **Schválení programu**
2. **Seznámení s novým členem Rady**
3. **Verifikace zápisu z 2. jednání**
4. **Informace o činnosti**
5. **Směrnice FKSP**
6. **Informace o stavu rekonstrukce**
7. **Různé**

Předseda Rady Ústavu pro studium totalitních režimů E. Stehlík všechny přivítal a zahájil 3. jednání Rady ÚSTR v roce 2021.

## **Ad 1) Schválení programu**

**Usnesení:** Program byl schválen v předloženém znění, resp. na návrh E. Stehlíka byl doplněn bod 2) Seznámení s novým členem Rady a na návrh Z. Hazdry byl vypuštěn bod Směrnice o vydávání publikací a zřízení Ediční rady.

Hlasování: 7 pro (jednomyslně)

## **Ad 2) Seznámení s novým členem Rady**

Předseda Rady E. Stehlík přivítal nového člena Rady Vojtěcha Šustka. Ten se přítomným představil a zdůraznil důležitost výzkumu období 1938–1945.

## **Ad 3) Verifikace zápisu z 2. jednání**

**Usnesení:** Zápis ze 2. jednání byl schválen v předloženém znění

Hlasování: 7 pro (jednomyslně)

## **Ad 4) Informace o činnosti**

Z. Hazdra shrnul činnost Ústavu za 1. čtvrtletí roku 2021. Informoval o pokračování podcastových rozhovorů s historiky ÚSTRu. Zmínil pietní akci, která se odehrála 8. 2. 2021 v Terezíně a byla věnována připomínce osudů Z. Bořka-Dohalského a dalších šlechticů v protinacistickém odboji. Akce se uskutečnila ve spolupráci ÚSTR, Památníku Terezín a Plzeňské filharmonie a je k dispozici ke zhlédnutí na platformě YouTube. Odehrálo se mezinárodní setkání zástupců institucí spravujících dokumenty bývalých tajných služeb. Konference proběhla v lednu prostřednictvím aplikace Zoom. Dále upozornil na konferenci Památky a památková péče v Československu a připravovanou konferenci 100 let KSČ, která se uskuteční 19.–21. 5. 2021. Rovněž informoval o aktivitách v oblasti výstav, vzdělávání a též o mediálních vystoupeních historiků ÚSTR. Upozornil na vydání velmi úspěšného prvního čísla PaDu letošního roku, které bylo tradičně věnované válečné tematice.

## **Ad 5) Směrnice FKSP**

M. Pelíšek informoval, že hlavním důvodem ke změně směrnice FKSP je, že stávající podoba směrnice neumožňuje poskytovat individuální příspěvky zaměstnancům z FKSP, hlavní příspěvky z FKSP jsou směřovány do stravenek. Ve FKSP se již delší dobu po menších částkách hromadí finance, které nejde na stravné vyčerpat. Dle nové Směrnice bude možné čerpat individuální příspěvky na zdravotnické pomůcky, kulturu, sport atp. E. Stehlík a M.

Palouš tuto možnost podpořili. J. Liška se dotázal, zda už je na ÚSTRU vyjasněná situace s počtem odborových organizací. E. Stehlík odpověděl, že na ÚSTRU jsou momentálně činné dvě odborové organizace. M. Palouš se dotázal, zda jsou příspěvky z FKSP nárokové. F. Bublan vyzdvihl sociální aspekt FKSP, a že z tohoto hlediska je třeba posuzovat nároky zaměstnanců. O. Matějka ujistil, že příspěvky z FKSP nejsou nárokové, a proto budou žádosti posuzovány komisí FKSP.

**Usnesení: Rada Ústavu projednala Směrnici FKSP.**

Hlasování: 7 pro (jednomyslně)

## **Ad 6) Informace o stavu rekonstrukce**

O. Matějka informoval o stavu vyjednávání s MF ČR a ÚZSVM o budoucím sídle Ústavu. Ústav po dohodě s uvedenými institucemi nechal odborně posoudit variantu dokončení rekonstrukce stávající sídlení budovy a nabídnuté budovy ve vlastnictví státu, které se v dohledné době uvolní, a sice z hlediska hospodárnosti, účelnosti a efektivnosti. . Na základě tohoto srovnání vyšla jako finančně nejvýhodnější varianta dokončení rekonstrukce, na druhém místě se umístila budova MZV v Rytířské ulici. Jako nejdražší se pak ukázala budova Ministerstva dopravy. M. Palouš vyslovil pochybnost, že by k rozhodnutí došlo do nadcházejících voleb. E. Stehlík souhlasil. F. Bublan poukázal na skutečnost, že dnešní budova MD sloužila jako sídlo ÚV KSČ a jako sídlo ÚSTRU by nebyla příliš vhodná.

Z. Hazdra se dotázal radních na vhodnou strategii při dalším vyjednávání s MF ČR a ÚZSVM. E. Stehlík doporučil přijmout variantu sídla ÚSTR v Rytířské ulici za podmínky, že bude Ústavu přiděleno jako sídlo, a že budou zajištěny prostředky na její budoucí rekonstrukci. O. Matějka upozornil, že dle novely Zákona o majetku státu by budova v Rytířské nebyla převedena do majetku ÚSTRU, ale byla by majetkem ÚZSVM a Ústavu pronajímána. M. Palouš se dotázal, jak může být Rada nápomocna při nadcházejících jednáních. E. Stehlík vyjádřil vedení Ústavu podporu při prosazování plánu na rekonstrukci stávající budovy v Siwiewcově ulici i při prosazování náhradního plánu na přesídlení ÚSTRU do budovy v Rytířské ulici.

## **Ad 7) Různé**

Z. Hazdra informoval Radu o navázání spolupráce se Správou uložišť radioaktivních odpadů, která se týká přípravy památníku v areálu bývalého dolu Bratrství. Dále připomenul spolupráci s městem Nepomuk, obcí Klášter a dalšími partnery ve věci budoucnosti zámku Zelená Hora, a dále spolupráci s městem Moravský Krumlov.

Na dotaz M. Palouše O. Matějka upozornil na debatu o totalitarismu, která proběhne 25. 5. 2021 v Knihovně Václava Havla za účasti M. Palouše a dalších hostů. M. Palouš se dotázal, zda by byla ochota ze strany ÚSTRU účastnit se plánované mezinárodní debaty za účasti zástupců Památníku Terežín, FF UK i židovských obcí.

O. Matějka doplnil informaci o posunech v rámci programu Dějepis+, který byl schválen MŠMT ČR a bude šířen do škol. Dále zmínil proběhlé zasedání, zabývající se budoucností

bývalé věznice v Uherském Hradišti, a rovněž jednání s Konfederací politických vězňů ohledně zpřístupnění tzv. Věže smrti na Jáchymovsku. Na závěr zmínil jednání s MHMP o hřbitově v Ďáblicích. V této věci požádal V. Šustka o součinnost.

S. Ptáčnicková vyzdvihla mezinárodní renomé aplikace HistoryLab.

E. Stehlík dal hlasovat o neveřejné schůzi.

**Usnesení: Rada Ústavu schvaluje návrh na zahájení neveřejné části schůze.**

Hlasování: 7 pro (jednomyslně)

Pokračování veřejné části.

E. Stehlík poděkoval přítomným a ukončil jednání.

**4. jednání Rady Ústavu v roce 2021 se uskuteční dne 9. 6. 2021 v 14,00 hod. v budově Ústavu pro studium totalitních režimů na Nám. Winstona Churchilla 1800/2, Praha 3 a on-line, prostřednictvím aplikace Zoom.**

.....  
PhDr. Eduard Stehlík, Ph.D., MBA  
předseda Rady Ústavu pro studium totalitních režimů